



梁麗珍

願做別人生命中的天使

有如台灣版阿信的人生，梁麗珍奶奶並沒有太多抱怨，反而當成不同的挑戰和人生歷練，更想盡自己的棉薄之力幫助別人。

桃園縣大園國小的天使班裡，有位擔任教師助理人員的梁麗珍，總是非常細心照顧班上身心障礙的小朋友，孩子們都稱她為梁奶奶。

每當有學生無法控制情緒時，梁奶奶會趕緊安撫他。遇到不會做垃圾分類的孩子，梁奶奶也會不厭其煩的教導。面對一群隨時會大哭大鬧的小朋友，梁奶奶更顯豁達，因為她曾經走過一段困苦的日子。

在花蓮出生的梁奶奶，還沒感受到父母親關愛，就被送到台東的一戶人家當養女。在那戶有三十幾口、經濟狀況很好的人家，她連溫飽肚子的機會都沒有，整天被當成傭人使喚。不過是讀國小的年紀，每天早上五點就得起床做飯，還要幫忙家庭雜務。

那時，養母家開雜貨店，一個小女孩就得騎三輪車載著一百多公斤的穀子。人才剛上車，三輪車就因她的體重太輕而往後倒，得靠著旁人幫忙穩定車輛，再緩慢的踩著沈重的踏板前進，之後還得把穀子

扛到倉庫去。梁奶奶說：「我小時候是沒有童年的。」有一次梁奶奶邊騎三輪車，肚子也餓得發昏，突然看見路邊一條水圳，便不顧一切的跳進去想喝點水，結果一不小心摔傷了腿，之後腳部就經常抽痛。

多舛孤單的童年

從小，不但得爲了做工而經常餓肚子，還經常被養母處罰。十八歲那年，梁奶奶的右耳被養母打到

耳膜破裂，造成重聽。想到那段悲慘童年，梁奶奶不禁潸然淚下。

梁奶奶成年後，養母全家移民巴西，將她一人留在台灣。無依無靠的梁奶奶只好到高雄找工作，當時身邊沒有錢，也沒有朋友，加上又

找不到工作，一天只能花兩元吃碗陽春麵。

梁奶奶打從年輕就深受腳疾所苦，又沒有錢看醫生，於是決定到台南一家寺廟義務幫忙三年，讓裡面懂得醫病的師父幫忙治病。她在寺廟裡煮飯，還把廟裡種的水果拿到市場賣。雖然辛苦，但是宗教給了梁奶奶很大的精神支撐，讓她不再抱怨自己命運多舛的人生。

三十六歲那年好不容易結了婚，沒想到又是痛苦的開始。先生經常伸手跟她要錢，加上孩子相繼出生，她只能咬緊牙關，保母、零工、手工都做過。在民國九十一年，梁奶奶和丈夫離婚，當時她已經五十八歲，一個人要重新生活並不容易。透過政府擴大就業的介紹，梁奶奶來到大園國小的天使班工作。剛開始的前半年，梁奶奶還不太能適應。有一次，一個小朋友只是想跟她打招呼，卻很用力的往她的胸口拍打，讓梁奶奶覺得很痛。後來，梁奶奶逐漸了解這群有身心障



礙的小朋友，也付出很多關心。

照顧身心障礙的學生並不容易，每個小朋友都有不同的情況。例如，有小朋友天生肛門無法收縮，經常會邊走邊滴下大便，梁奶奶得動手清理，有時也得幫忙洗澡，並且注意他的午餐，不讓他吃太多的肥肉。很多小朋友會有情緒問題，梁奶奶和工作人員都需要付出無比耐心，才能夠在天使班工作。

梁奶奶很少抱怨，她總是說：「這輩子最快樂的事就是來到天使班。」經歷過命運長時間的磨鍊，梁奶奶能夠忍受比一般人更多的苦。加上自己也是身障者，能以同理心對待這群不一樣的小朋友。

對於大園國小天使班的老師們而言，梁奶奶也是她們的「精神領袖」。看到遭遇這麼多磨難的梁奶奶都能堅忍度過，眼前

的困難也就不算什麼。在天使班裡，老師和助理們都會互相幫忙，也關心彼此生活。有一次梁奶奶生病，不但有老師天天陪著梁奶奶去看病，連晚餐都準備好，讓梁奶奶感到非常溫暖。

生命的韌性經常展現在困苦的時候。回首過去，梁奶奶沒有太多抱怨，反而覺得那些都是不同的挑戰和人生歷練，現在的梁奶奶樂觀許多，更想盡自己的棉薄之力幫助別人。雖然賺的錢不多，但是梁奶奶每年都會捐款給慈善機構。她說：「我深深體會沒有錢的痛苦，那種日子我曾經有過。現在的我雖然不是很有錢，但足以溫飽就夠了。」梁奶奶總是積極的面對命運，從困境中成長。現在的她，好滿足自己還有餘力能幫助別人。（文 黃美華）♥

遇到困難或者不被諒解的時候，
你會怎麼做？